

村支书智斗“山竹”

提前谋划,大大减少养殖户损失

增氧机在运转,水花跃动,波光潋滟。昨日下午,在白蕉镇新沙村,眼前的连片鱼塘看不到“山竹”肆虐后的惨状。

台风来临前,新沙村村委会提早部署、转移低洼危房群众;台风登陆后,村委会解决村内养殖户发电、鱼塘涨水、泵站抽水等难事。

未雨绸缪、措施得当,让新沙村这个远近闻名的亿元村成功“避开”强台风的锋芒,最大限度地减少了全村养殖户的损失。

文/本报记者 张帆
图/本报记者 曾遥



台风过后的新沙村鱼塘。

提前转移低洼危房群众

“提前告知台风有关信息,防范要及早才行。”昨日下午,新沙村党支部书记、村委会主任梁炎明表示。

新沙村河网纵横,是典型的沙田水乡。全村人口2728人,总耕地面积4000亩,养殖面积达到3500亩,其中白蕉海鲈养殖占比8成以上。2017年全村工农业总产值2.596亿元,集体纯收入1193万元,农民人均收入17523元。

据介绍,在台风“山竹”来临之前,新沙村村委会发动群众力量,按照市区镇部署,积极做好低洼危房群众的转移工作,动员养殖人员

及早进村入屋,把安全隐患消除干净。

“我在这里住了几天,家里房子是低洼区。”70多岁的冼忠文老人介绍说。据介绍,在台风肆虐当天下午,有30多名村民到村委会避难。

配备柴油发电机急用

“发电机坏了,有没有备用的?”村民周北南异常焦急。

村委会工作人员带着周北南,第一时间到白蕉镇暂借一台50千瓦小型发电机,解决了鱼塘用电的燃眉之急。

电,是养殖户的命根子。没有电,增氧机无法运转,将给鱼塘带来致命损失。据介绍,台风登陆前,白

蕉镇三防办提前对63台柴油发动机和40台汽油发动机完成维修保养,以备急用。

“镇里给新沙村分配了4台发电机备用。”记者在梁炎明的带领下赶到下三围,一台400千瓦的大型柴油发电机正在轰鸣运转,将内围的涨水抽至外围,以保证鱼塘正常水位。

据悉,通过泵站抽水保证鱼塘的水位,是村委会采取的有效措施之一。

养殖户受损大大减少

梁炎明也是村内养殖大户,他的400亩鱼塘养的是海鲈鱼。

台风来临前,他请了电工对鱼塘的用电线路固定、

换新,并让妹夫看护好鱼塘。

“我在村委会工作,怎么能在台风来临时守着自家鱼塘呢?这是不允许的。”梁炎明表示。

采访过程中,梁炎明的手机一个电话接一个电话。记者被告知,电话多是村民打来的,主要是问何时退水、垃圾如何处理等事。“尽管琐碎,却事关村民利益,必须全力做好。”

为全力应对“山竹”,白蕉镇按照市区部署,共同奋斗、守护家园。镇内国家地理标志产品“白蕉海鲈”的养殖,由于采取了积极的防御措施,养殖户过水现象及受灾情况较去年“天鸽”相比大大减少。

顶台风,90后女护士一天出车四五趟

为救人,软妹子秒变女汉子

本报讯(记者刘联)“停止休假,停止回家,坚守岗位阵地,是我们坚定的担当。停止害怕,停止幻想,冲在一线前面,是我们急诊的本色。”这是昨天广东省中医院珠海医院急诊科护士梁巧萍在台风“山竹”过后作的一首诗。关键时刻,她们这些看似娇弱的软妹子便是女汉子,陈乾兰就是她们中的一位。在台风“山竹”面前,她作为一线救护车出车的护士,让我们见识了90后妹子的另外一面——勇敢、坚强和责任感。

16日,当急诊电话铃一响,陈乾兰就同医生陆建荣、护工阿叔和司机一起火速冲向120救护车,准备前往抢救病人。“街上只有救护车在行驶,能感觉到外面的风特别大,呼呼作响,救护车都在晃动。在车上还好一点,一下车,雨拍打在脸上觉得特

别疼,眼睛都睁不开了。感觉自己随时都可能被风吹走,只能弯着腰,缓慢地向前移动。”陈乾兰说,“说句实在话当时心里有点害怕,但一想还有更重要的事情等着我们去——抢救病人。”

“当时接诊的是物业公司的一名工作人员,他在检查防风情况的时候,身体被大风吹倒,跌伤左胸,致左侧5根肋骨骨折,肺挫伤,我们赶往救援第一时间进行了紧急救治,后来收入到我们医院心胸外科,现在疼痛缓解,病情稳定,正在接受下一步治疗。”陈乾兰告诉记者。

当记者问“你的爸爸妈妈会担心你的安全吗?”面对这个问题,懂事的她不好意思地说,“爸爸妈妈都不在珠海,他们虽然知道这次台风很厉害,让我要多加小心。但我还是不敢告诉他们,我今天值一线班。如果让他们



急诊电话铃一响,兰兰就同医生护工和司机一起火速冲向120车,准备前往抢救病人。

本报记者 赵梓 摄

知道,估计他们会很担心。”

当天早上,陈乾兰和同伴们已经出车四、五趟了,一刻不停,在风雨中一趟一趟地把病人接回医院救治。

平时看似娇弱的软妹子,关键时刻,便是女汉子,“谁让我们是急诊科的护士呢?”这是她们最自豪的问答。

全天坚守岗位巡查

只有方便面果腹

居民为社区干部送爱心晚饭

本报讯(记者宋爱华)“没想到居民为我送晚饭,真的很感动。”9月16日晚7点半,梅华街道南村社区书记林文胜在办公室点着蜡烛吃了一顿难忘的晚餐,这是社区居民何妙娟看到社区干部一整天都在忙着抗台风只能吃方便面,就自发做了一顿爱心晚餐送到居委会。

为做好防御台风“山竹”工作,确保社区群众的生命财产安全,南村社区书记林文胜16日早上6点多就从家里出门到辖区各处进行巡查。上午10点多已经开始风雨交加,在辖区巨人大厦烂尾楼处,林文胜发现居然有一男一女在这里喂狗,此外在教练场还有4名教练在打麻将,林文胜和工作人员立刻对这些人员进行了劝离,同时对留守巨人大厦烂尾楼建筑的相关人员进行了安全教育。傍晚时分台风减弱后,林文胜又立即组织工作人员冒着风雨对周边受灾情况进行巡查和清障,直到辖区道路基本畅通,林文胜才回到居委会办公室继续值班。期间,南村社区居民何妙娟看到居委会停电,已经晚上7点多了林文胜还没有吃饭,就急忙在家里做好简单的饭菜送到居委会。“一整天了就中午吃了盒方便面,本来想晚餐也是方便面了,结果办公室还停电,正在发愁晚餐怎么解决呢,居民就送来了爱心汤饭,真是很感动。”林文胜说。

市市政和林业局垃圾分类办:

开展灾后复产工作 尽快恢复受损设备

本报讯(记者郑振华)9月17日,台风“山竹”过后的第一个工作日,市市政和林业局垃圾分类办立即开展灾后复产工作,前往生活垃圾分类示范小区、试点小区查看受灾情况,统计灾后分类设备损失情况。

市市政和林业局垃圾分类办工作人员分别检查了岭南世家碧景园、荣景园、大镜山馨园、龙光海悦云天小区,由于台风前准备工作做得充分,大部分设备得到加固或转移到安全地方,小区内的分类设备基本保持完好无损,损失不大,预计24小时后即可投入恢复正常使用。

对检查中发现的龙光海悦云天小区智能分类设备挡雨棚破损、大镜山馨园小区内的智能分类设备零部件松动脱落以及分类宣传栏倒伏等情况,市市政和林业局垃圾分类办工作人员督促物业管理、分类服务商尽快消除安全隐患,修复受损设备,按要求摆放分类垃圾桶,做好小区居民的宣传和督导工作,将垃圾分类工作恢复到正常状态。